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	《荷叶圆圆》（第一课时）教学设计
   庙桥小学 孙琴惠
一、教学目标：

    1、认识“珠、摇”等12个生字和身字旁，正确书写“亮、美、朵”三个生字。能理解课文中词语的意思。

    2、能正确、流利地朗读课文。

二、课前准备：

    课件、田字格板贴

三、教学过程：

（一）谈话导入，揭示课题。

1、小朋友们，今天我们要一起去荷塘游玩。播放课件：你看到了什么？让我们走近荷叶，这是怎样的荷叶呢？

2、出示：荷叶圆圆的，绿绿的。谁能读好这句话呢？

你也能用上叠词来说一说吗？

出示向日葵、茉莉、苹果图片  

    3、揭题：今天就让我们走近这圆圆的荷叶，一起学习第13课《荷叶圆圆》。板书  指名读   齐读

    过渡：小朋友们喜欢这圆圆的、绿绿的荷叶，还有好多小伙伴也喜欢它，让我们赶快走进课文，看看谁也喜欢它吧。

    （二）初读课文，整体感知

     1、自由读课文两遍。要求：

    第一遍：1、看看课文有几个自然段，给每个自然段标上序号。

            2、借助拼音读准字音，读通句子，遇到难读的地方多读几遍。

    第二遍：找一找哪些小伙伴也喜欢荷叶？圈出他们的名字。

    2、交流：哪些小伙伴也喜欢这圆圆的荷叶？指名说

    你能用上这样的句式来说一说吗？

荷叶的小伙伴有      、      、      和      。    

哪位小朋友来读准他们的名字？指名读

    小水珠的珠是我们要认识的生字朋友，你用什么好办法记住它？你能给珠找个朋友组个词吗？

    鱼也是我们今天要认识的生字，出示古文字，讲解  

    （三）朗读课文，了解大意。

1、这四位小伙伴都喜欢荷叶，它们把荷叶当成了什么？在荷叶上干什么，让我们赶紧走进课文？

出示第二自然段   指名读

小水珠把荷叶当成什么？相机学习摇篮（摇篮图）

小水珠在它的摇篮里干什么呢？

相机学习“躺”：身字旁

    亮晶晶的眼睛：指名读  

    “晶”你有什么好办法记住它？在生活中，你还见过哪些东西也是亮晶晶的？

     现在你一定能把这一自然段读得流利。指名读   女生齐读。

2、出示第三自然段。

自由读，看看小蜻蜓把荷叶当成什么？

停机坪图片  认读

小蜻蜓立在荷叶上——

你能读好这一自然段吗？指名读  男生读

3、出示第四自然段。

小青蛙把荷叶当场——

    歌台：什么样的地方称为歌台？跳舞的平台就叫——舞台，打乒乓球的台子就叫——乒乓球台，老师上课用的桌子就叫——讲台

   让我们也来放声读一读吧。  师生合作读

4、河里的小鱼儿游来了，荷叶是他们的什么？他们在凉伞下干什么呢。

出示第二句：这句话最难读了，老师请来了魔法棒帮助大家。师领读自由练读  指名读

这句话里的有两个生字朋友，说说你用什么办法记住他们。你能给朵组个词语吗？朵还是一个量词，课文中是一朵水花，你还知道一朵（）。

现在你能读好这一自然段了吗？自由练读   指名读  齐读

    5、总结全课。

    （四）指导书写。

     池塘里的景色真美呀！美也是小朋友们要会写的生字，让我们一起来看一看，写“美”的时候我们要注意什么？

   范写   描红   练写   

台的描红、练写    讲评
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	《荷叶圆圆》教学反思

《荷叶圆圆》这篇课文是一首轻快活泼的散文诗。所以，课堂上给学生创设一个轻松、活泼的氛围，让学生愉悦地学习课文。

一、激情导入，激发兴趣

教学前，我先让学生欣赏一幅荷叶图，荷叶什么样？（绿绿的圆圆的）。课一开始就吸引住了孩子们眼球，激发了学生强烈的兴趣，创设了乐学的氛围，让学生一开始就有了一个较好的学习状态，从而自然的导入了新课。

二、识字教学，扎实有效

一年级学生识字的一个特点就是“认得快，忘得快。”因此，在识字教学中，对生字的识记,采用多种方式，反复识记。本堂课中，首先是初读课文中的读准生字，到带拼音读生字，再组词。又回到课文中整体感知。通过这样多种形式地反复训练，使学生对生字的识记得到了巩固。同时采用随文识字的方法。如“摇篮”一词：小水珠把荷叶当作什么了？你们见过摇篮吗？见过的小朋友能告诉我摇篮做什么用的？谁知道“摇篮”的“篮”字为什么要用竹字头？（古代钢铁很少，人们大多用竹子编篮子用。）伸出你们的双手，把你的手当作摇篮摇一摇。这样使学生对生字的识记得到了巩固。

三、角色朗读，加强体验

《语文课程标准》指出：“各个学段的阅读教学都要重视朗读和默读。有些诗文要求学生诵读，以利于积累、体验、培养语感。”在本课的教学中，我十分重视读的训练，始终以读为本。朗读的形式也是多样的。由读通到读懂，再到有感情地读，并在读后给予鼓励性的评价。特别是在感情朗读时，根据学生不同的感悟，允许学生个性化的朗读。如在朗读小水珠一段时，有的学生认为小水珠很可爱；有的同学认为小水珠很开心，不同的感受使他们的朗读也不同。读小鱼儿那段时，他们可以自己加入自己喜欢的动作演一演。在琅琅的读书声中，他们获得了初步的情感体验，感受了语言的美。

课上让学生通过自由读、分角色读、齐读等多种形式的读，孩子们感受的小水珠、小蜻蜒、小青蛙、小鱼喜欢荷叶的高兴心情，并在朗读中自然流露。让学生更加喜欢朗读，感受到朗读的乐趣，在读中获得思想启迪和美的享受。

四、仿写，加强语言文字训练

低年级是学习语言的最佳时期，要抓住这一时期对学生进行扎实的语言训练。在这堂课结束时，我向学生提了一个问题：你们能不能想像一下，除了小水珠、小蜻蜒、小青蛙、小鱼儿喜欢荷叶，还会有谁喜欢荷叶？这一问题，仿照课文：“     说：‘荷叶是我的      。’              。”为了降低难度，让学生模仿老师说的范例，进行语言文字训练，有了范本，又有了这么多素材，孩子们的话匣子一下子就被打开了：

蚂蚁说：“荷叶是我的小船。”

小蝴蝶说：“我喜欢荷叶，它是我的舞台。”

小蝌蚪说：“荷叶是我的凉伞。”小蝌蚪在荷叶下自由自在的玩耍。

小蜜蜂说：“荷叶是我的停机场。”小蝴蝶停在荷叶上欣赏美丽的荷花。

……

这样既激发了学生的创新意识，培养了学生的想像力，又体现了课内外的沟通，学科间的融合的语文教育观。

总之，这节课大部分学生能通过自己的理解来朗读课文，感受着真正的童趣，但也有些遗憾，如：齐读效果不好，应改成自由读，同桌互读，这样更能让学生感受美，感受朗读的乐趣。还有，应再多给学生创造想象的空间。
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